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Χαιρετισμός Προέδρου

Καθηγητής κ. Αριστοτέλης Τζιαμπίρης
Πρόεδρος Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών  
Σπουδών Πανεπιστημίου Πειραιώς

Σας καλωσορίζουμε στο νέο τεύχος 
του “ΔΕΣ Επικαιρότητα”, το οποίο 
δημιουργήθηκε για να σας ενημε-
ρώσει για τις εξελίξεις σε όλο το 
φάσμα των δραστηριοτήτων μας.

Η ακαδημαϊκή χρονιά 2023-2024 
ήταν εξαιρετικά παραγωγική για 
το Τμήμα μας. Σημαντικές ακαδη-
μαϊκές ενέργειες και εκδηλώσεις 
δηλώνουν τη δυναμική παρουσία 
του Τμήματος Διεθνών και Ευρω-
παϊκών Σπουδών στην ακαδημαϊκή 
κοινότητα τόσο της Ελλάδας όσο 
και του εξωτερικού.

Το Τμήμα διοργάνωσε τρία 
Διεθνή Συνέδρια πάνω σε θέματα 
διπλωματίας και δύο ημερίδες σε 
Ευρωπαϊκά θέματα. 

Απένειμε Βραβείο Διακεκριμένης 
Ακαδημαϊκής Προσφοράς στον 
Επίτιμο Καθηγητή κ. Αναστάσιο-Ιω-
άννη Μεταξά. 

Συμμετείχε στις εκδηλώσεις για 
τα 200 χρόνια από το Δόγμα Μον-
ρόε, με ομιλία του Προέδρου του 
Τμήματος κ. Αριστοτέλη Τζιαμπίρη.

Πραγματοποίησε δύο ημερίδες 
για τη διεπιστημονικότητα των 
Ευρωπαϊκών Σπουδών και τη σημα-
σία των Ευρωεκλογών, καθώς και 
μία ανοιχτή συζήτηση σχετικά με 
τις διεθνείς επιπτώσεις των επερ-
χόμενων Αμερικανικών Εκλογών.

Συνδιοργάνωσε ένα θερινό 
σχολείο με σημαντικούς διεθνείς 
εταίρους και ένα Συνέδριο 

Μεθοδολογίας της Έρευνας με την 
Διδακτορική Σχολή για την Ασφά-
λεια και την Άμυνα του Ευρωπαϊκού 
Κολεγίου Ασφάλειας και Άμυνας.

Διοργάνωσε, σε συνεργασία με τη 
Διδακτορική Σχολή για την Ασφά-
λεια και την Άμυνα του Ευρωπαϊκού 
Κολλεγίου Ασφάλειας και Άμυνας 
“Research Methodology Course” στο 
Πανεπιστήμιο Πειραιώς. 

Πέντε καθηγητές μας ανέλαβαν 
σημαντικούς ρόλους: ο Καθη-
γητής κ. Νικόλας Φαραντούρης 
εκλέχθηκε στην Ευρωβουλή, ο 
Καθηγητής κ. Πέτρος Λιάκουρας 
ορίστηκε μέλος του Εθνικού Συμ-
βουλίου Εξωτερικής Πολιτικής και 
ο Καθηγητής κ. Αριστοτέλης Τζια-
μπίρης διορίστηκε Αντιπρόεδρος 
του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης 
και Μέλος του ΔΣ του Study in 
Greece, ο Αν. Καθηγητής κ. Ανδρέας 
Λιαρόπουλος και ο Επίκ. Καθηγητή 
κ. Ιωάννης Κωνσταντόπουλος 
ορίστηκαν Μέλη του Επιστημονικού 
Συμβουλίου του Παρατηρητηρίου 
Ανάλυσης Υβριδικών Απειλών.

Η Καθηγήτρια κ. Κωνσταντίνα 
Μπότσιου, συμμετείχε σε Διεθνές 
Συνέδριο στο Πανεπιστήμιο 
Tsinghua, και στην Ακαδημία 
Κοινωνικών Επιστημών του 
Πεκίνου (CASS) με θέμα τις σχέσεις 
ΕΕ - Ελλάδας - Κίνας. 

Το Εργαστήριο Τουρκικών 
και Ευρασιατικών 

Μελετών παρουσίασε πέντε 
εισηγήσεις, τρία ενημερωτικά 
σημειώματα και 14 σημειώματα 
επικαιρότητας.

Διοργανώθηκε το συνέδριο 
“Η Συνθήκη της Λωζάνης: 100 
έτη μετά” από την Καθηγήτρια κ. 
Κωνσταντίνα Μπότσιου.

Το Τμήμα, ομοτιμοποίησε τον 
Καθηγητή Στρατηγικής κ. Αθανάσιο 
Πλατιά και την Καθηγήτρια Διε-
θνούς Ασφάλειας κ. Μαίρη Μπόση. 

Δύο φοιτητές μας έλαβαν 
υποτροφίες για μεταπτυχιακές 
σπουδές σε πανεπιστήμια του 
εξωτερικού. 

Απονεμήθηκε μετάλλιο “Εξαίρε-
της Προσφοράς” στον Καθηγητή 
Πολιτικών Επιστημών και Διεθνών 
Σχέσεων Π. Ήφαιστο από τον Πρόε-
δρο της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Ο Πρόεδρος του Τμήματος κ. Αρι-
στοτέλης Τζιαμπίρης παρουσίασε 
το βιβλίο με τίτλο “Θρησκευτική 
Πίστη και Διεθνείς Σχέσεις”.

Τέλος, η διεθνής παρουσία του 
Πανεπιστημίου ενισχύθηκε από την 
εκπροσώπηση της Ελλάδας στο 
συνέδριο νέων Ευρωπαίων από 
φοιτητή του τμήματός μας.

Σας προσκαλούμε να απολαύσετε 
το “Δελτίο ΔΕΣ Επικαιρότητα”! 

Καλή ανάγνωση και καλό καλοκαίρι!
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Εκδηλώσεις

Διεθνές Συνέδριο: “Διπλωματία και Λογοτεχνία”
Την Τετάρτη 18 Οκτωβρίου 2023, 
στο Δημοτικό Θέατρο Πειραιά, 
έλαβε χώρα η πανηγυρική έναρξη 
του Διεθνούς Συνεδρίου με θέμα 
“Διπλωματία και Λογοτεχνία”, 
το οποίο διοργάνωσε το Τμήμα 
Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών 
του Πανεπιστημίου Πειραιώς.

Το Συνέδριο ξεκίνησε με 
προσφωνήσεις από τον Πρύτανη 
του Πανεπιστημίου Πειραιώς, 
Καθηγητή κ. Μιχαήλ Σφακιανάκη, 
τον Πρόεδρο του Τμήματος 
Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών, 
Καθηγητή κ. Αριστοτέλη Τζιαμπίρη, 
την Αντιδήμαρχο Πολιτισμού του 
Δήμου Πειραιώς κ. Ειρήνη Νταϊφά, 
την Α.Ε. την Πρέσβειρα της Γαλλίας 
στην Ελλάδα, κ. Laurence Auer, 
την Α.Ε. τον Πρέσβη του Μεξικού 
στην Ελλάδα, κ. Alejandro Garcia 
Moreno, την Κοσμήτορα της Σχολής 
Οικονομικών, Επιχειρηματικών και 
Διεθνών Σπουδών, Καθηγήτρια κ. 

Κωνσταντίνα Μπότσιου, την εκπρό-
σωπο του Διεθνούς Οργανισμού 
Γαλλοφωνίας κ. Ioana Marinescu, 
την Αντιπρόεδρο του Συνδέσμου 
Καθηγητών Γαλλικής Πανεπιστη-
μιακής Εκπαίδευσης Ελλάδος κ. 
Ευαγγελία Δαδινοπούλου και τη 
Διευθύντρια του ΠΜΣ “Ενέργεια: 
Στρατηγική, Δίκαιο & Οικονομία”, 
Καθηγήτρια κ. Ειρήνη Χειλά.

Την πανηγυρική εναρκτήρια ομι-
λία έκανε ο διπλωμάτης, κ. Γιώργος 
Κουμουτσάκος. 

Στην τελετή παρευρέθηκαν 
επίσης, πρέσβεις και ακόλουθοι 
από διάφορες χώρες καθώς και 
καθηγητές και καθηγήτριες από 
Πανεπιστήμια της Ελλάδας και του 
εξωτερικού.

Στις κυρίως συνεδρίες, την 
Πέμπτη 19 και την Παρασκευή 20 
Οκτωβρίου 2023, συμμετείχαν, 
Έλληνες πρέσβεις, πανεπιστημιακοί 
και διδάκτορες προερχόμενοι από 

πανεπιστήμια της Ελλάδος και από 
άλλες 17 χώρες.

Οι ομιλίες επικεντρώθηκαν στον 
δεσμό ο οποίος δημιουργείται και 
συνδέει τη λογοτεχνία με τη διπλω-
ματία, καθώς και τις διασυνδέσεις 
μεταξύ των δύο αυτών δραστηρι-
οτήτων, οι οποίες βρίσκονται στο 
σταυροδρόμι πολλών τομέων, όπως 
αυτών της λογοτεχνίας και λογοτε-
χνικής κριτικής, της ιστορίας, της 
αρχειακής έρευνας, της διεθνούς 
πολιτικής, της διπλωματίας και των 
διεθνών σχέσεων. Ιδιαίτερη έμφαση 
δόθηκε σε περιπτώσεις “συγγρα-
φέων-διπλωματών”, Ελλήνων και 
ξένων, καθώς και στα λογοτεχνικά 
είδη τα οποία χρησιμοποιούν οι 
διπλωμάτες-συγγραφείς. 

Το Συνέδριο στήριξαν με χορηγίες 
το Πανεπιστήμιο Πειραιώς και 
πολλοί οργανισμοί ελληνικοί και 
διεθνείς.
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Το Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών σε συνεργασία με το 
Κέντρο Ερευνών του Πανεπι-
στημίου Πειραιώς, το Συμβούλιο 
Διεθνών Σχέσεων και το Κέντρο 
Παγκοσμίων Υποθέσεων του 
Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης, 
διοργάνωσε διεθνές συνέδριο στις 
7 & 8 Νοεμβρίου 2023 με θέμα: “Οι 
Αμερικανοελληνικές πολιτικές 
στην Ευρώπη και τη Μεσόγειο”. 

Το Συνέδριο ξεκίνησε στο Ίδρυμα 
Λασκαρίδη με τις ομιλίες του κ. 
Κωνσταντίνου Μαζαράκη-Αινιάν 
Γενικού Διευθυντή του Ιδρύματος, 
του Πρύτανη του Πανεπιστημίου 
Πειραιώς, Καθηγητή κ. Μιχαήλ Σφα-
κιανάκη και του Αμερικανού Πρέσβη 
στην Ελλάδα κ. George J. Tsunis.

Ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου 
Πειραιώς κ. Μιχαήλ Σφακιανάκης 
αναφέρθηκε στην εξωστρέφεια 
και τον διεθνή προσανατολισμό ως 

κυρίαρχη στρατηγική επιλογή του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς. Τόνισε 
επίσης, ότι σημαντική προτεραι-
ότητα αποτελεί η προώθηση των 
διαπανεπιστημιακών συνεργασιών 
μέσω διεθνών συμφωνιών με 
διακεκριμένα πανεπιστήμια του 
εξωτερικού, καθώς και η συνεχής 
εστίαση στην ανάπτυξη προγραμμά-
των και ερευνητικών συνεργασιών, 
προς όφελος τόσο της ακαδημαϊκής 
κοινότητας όσο και των φοιτητών. 
Τέλος, σημείωσε, ότι το Πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών 
“American Studies: Politics, Strategy 
and Economics” είναι μοναδικό στην 
Ελλάδα και ανοίγει πολύπλευρες 
επαγγελματικές προοπτικές.

Ο Πρέσβης κ. George J. Tsunis, 
μίλησε για τις αξίες του ήθους και 
του θάρρους που χαρακτηρίζουν την 
Ελλάδα και το ρόλο της ως γεωπολι-
τικού σταθεροποιητικού παράγοντα.

Εκδηλώσεις

Διεθνές Συνέδριο:  
“Οι Αμερικανοελληνικές πολιτικές 
στην Ευρώπη και τη Μεσόγειο”

Η κ. Carolyn Kissane, Academic 
Director of the Graduate Program in 
Global Affairs at the NYU Center for 
Global Affairs and Clinical Associate 
Professor, ευχαρίστησε τους 
καθηγητές και από τις δύο πλευρές 
του Ατλαντικού που συμμετέχουν 
στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών, το οποίο τελικά στοχεύει 
να κάνει αυτόν τον κόσμο καλύτερο 
για τους ανθρώπους.

Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος του 
Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών, κ. Αριστοτέλης Τζιαμπί-
ρης παρουσίασε το πρόγραμμα των 
Μεταπτυχιακών Σπουδών MSc 
“American Studies: Politics, Strategy 
and Economics”, την εξέλιξή του 
από την ίδρυσή του και τόνισε τη 
σημασία του για τη διπλωματία αλλά 
και για τις σχέσεις των δύο χωρών.

Στη συνέχεια, ο Πρύτανης του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς κ. Μιχαήλ 
Σφακιανάκης απένειμε στον 
Πρέσβη κ. George J. Tsunis τιμητική 
πλακέτα και τον ευχαρίστησε για 
την ουσιαστική συμβολή του στην 
επιτυχή ολοκλήρωση συνεργασιών 
με εξαιρετικά Πανεπιστήμια των 
ΗΠΑ.

Ο Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών, 
Διοικητικών και Φοιτητικών 
Υποθέσεων κ. Σπυρίδων Ρουκανάς 
απένειμε τιμητική πλακέτα στην 
Ακαδημαϊκή Διευθύντρια και 
Κλινική Καθηγήτρια του Κέντρου 
Παγκόσμιων Υποθέσεων του NYU κ. 
Σύλβια Μάιερ, και ο Πρόεδρος του 
Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών κ. Αριστοτέλης Τζιαμπί-
ρης αντίστοιχα στην Αναπληρώτρια 
Κοσμήτορας και Κλινική Καθηγή-
τρια του Κέντρου Παγκοσμίων 
Υποθέσεων του Πανεπιστημίου της 
Νέας Υόρκης κ. Carolyn Kissane, για 
την υποστήριξή της στο Μεταπτυχι-
ακό Πρόγραμμα.

Την τελετή συντόνισε η Δρ. 
Ειρήνη Μαμάκου μέλος Ε.Ε.Π. του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς.
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Εκδηλώσεις

Διεθνές Συνέδριο: “Γυναίκες και Διπλωματία”
Στις 23 και 24 Μαΐου 2024, στο 
Ίδρυμα Αικατερίνης Λασκαρίδη, το 
Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου Πει-
ραιώς, σε συνεργασία με την Women 
Act, πραγματοποίησε το διεθνές 
συνέδριο με τίτλο “Γυναίκες και 
Διπλωματία”, με κεντρική ομιλήτρια 
τη Γενική Γραμματέα του Υπουργείου 
Εξωτερικών, Πρέσβη Θηρεσία-Πα-
ρασκευή Αγγελάτου. Χαιρετισμούς 
απηύθυναν ο Πρύτανης του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς κ. Μιχαήλ 
Σφακιανάκης, ο Δήμαρχος Πειραιά 
κ. Γιάννης Μώραλης, η Κοσμήτορας 
της Σχολής Επιχειρήσεων, 

Επιχειρηματικών και Διεθνών 
του Πανεπιστημίου Πειραιώς κ. 
Κωνσταντίνα Μπότσιου, η Πρόεδρος 
και Συνιδρυτής της Women Act 
κ. Μαίη Ζαννή, η Αναπληρώτρια 
Αρχηγός Αποστολής της Πρεσβείας 
των ΗΠΑ στην Αθήνα Maria Olson 
και ο Πρόεδρος του Τμήματος 
Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών 
και Διευθυντής του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών MSc στις 
“Αμερικανικές Σπουδές”, κ. Αριστο-
τέλης Τζιαμπίρης. Ακολούθησε η 
ομιλία της κεντρικής ομιλήτριας 
με τίτλο: “Women in international 
relations: Examining the role of 

women in shaping and influencing 
international relations and diplomacy”.

Στη συνέχεια, πραγματοποιήθηκε 
συζήτηση σε πάνελ με συζητητές 
την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας κ. Σοφία Ζαχαράκη, τον 
Αναπληρωτή Υπουργό Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης κ. Κωνσταντίνο Κυρα-
νάκη, την Πρέσβη και Γενική Πρόξενο 
του Παναμά κ. Julie Lymberopulos, 
τη Σύμβουλο Δημοσίων Υποθέσεων 
της Πρεσβείας των ΗΠΑ κ. Kristin 
Roberts, και την Πρόεδρο των ACS 
(American Community Schools), Δρ. 
Πέγκυ Πελώνη.

Ακολούθησαν δύο συνεδρίες με 
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συντονίστριες τις καθηγήτριες του Πανεπιστημίου Πει-
ραιώς κ. Φωτεινή Ασδεράκη και κ. Ειρήνη Χειλά αντίστοιχα, 
με ομιλίες της Πρέσβεως της Γαλλίας στην Ελλάδα A.E. 
Laurence Auer, της Επιτρόπου για την Ισότητα των Φύλων 
στην Κύπρο κ. Josie Christodoulou, της Καθηγήτριας του 
Παντείου Πανεπιστημίου κας Χαράς Καραγιανοπούλου, της 
Καθηγήτριας του Πανεπιστημίου Πειραιώς κ. Φωτεινής 
Ασδεράκη, της Πρέσβεως της Νότιας Αφρικής στην 
Ελλάδα Α.Ε. Lindiwe Gail Msengana-Ndlela, της Πρέσβεως 
της Αυστρίας στην Ελλάδα Α.Ε. Gerda Volga, του Γενικού 
Πρόξενου της Ελλάδας στη Γενεύη κ. Αλέξανδρου Γεννηματά 
και της Διευθύντριας της Υπηρεσίας Διεθνών Σχέσεων του 
Υπουργείου Εξωτερικών στη Θεσσαλονίκη κ. Κατερίνας 
Τσαπικίδου.

Η πρώτη μέρα του διεθνούς συνεδρίου, ολοκληρώθηκε με 
δεξίωση στον κήπο του ιδρύματος Λασκαρίδη. Τη δεύτερη 
ημέρα του συνεδρίου ξεκίνησε με δύο συνεδρίες με συντο-
νιστές τον Καθηγητή του Πανεπιστημίου Πειραιώς κ. Πέτρο 
Λιάκουρα και την Πρύτανη του Παντείου Πανεπιστημίου κ. 
Χριστίνα Κουλούρη αντιστοίχως, με ομιλίες της Νομικής 
Συμβούλου του Πρωθυπουργού σε δημόσια διεθνή νομικά 
θέματα, πρώην Προϊσταμένης του Νομικού Τμήματος του 
Υπουργείου Εξωτερικών της Ελλάδας κ. Μαρία Τελαλιάν, 
της Α.Ε. Πρέσβεως της Νορβηγίας στην Ελλάδα κ. Lajla 
Brandt-Jakheln, της Α.Ε. Πρέσβεως του Μαυροβουνίου στην 
Ελλάδα κ. Ana Vukadinovic, της Α.Ε. Πρέσβεως της Ιρλανδίας 
στην Ελλάδα κ. Iseult Fitzgerald, της Α.Ε. Πρέσβεως της 
Λιθουανίας στην Ελλάδα κ. Lina Skerstonaite και της Αρχηγού 
Πρωτοκόλλου Επικρατείας του Υπουργείο Εξωτερικών της 
Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Κούλα Σοφιανού.

Στη συνέχεια, η Δημοσιογράφος, Διπλωματικός Ανταπο-
κριτής και Anchor woman του Star Channel κ. Αικατερίνη 
Τσαμούρη, συντόνισε συζήτηση σε πάνελ με συζητητές τη 
Γενική Διευθύντρια Δημόσιας Διπλωματίας στο Υπουργείο 
Εξωτερικών Υποθέσεων κ. Αικατερίνη Κόικα, την Ομότιμη 
Καθηγήτρια Επικοινωνιών του Πανεπιστημίου της Πολιτείας 
της Καλιφόρνιας, Fullerton, USA, Fulbright Professor of Public 
Diplomacy στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και επισκέπτης 
υπότροφος στο IDIS κ. Nancy Snow και την Καθηγήτρια 
Διεθνούς Δικαίου, Γενική Διευθύντρια του ΕΛΙΑΜΕΠ κ. Μαρία 
Γαβουνέλη.

Τέλος, η Διευθύντρια του MSc “Ενέργεια: Στρατηγική, 
Δίκαιο και Οικονομία”, του Τμήματος Διεθνών & Ευρω-
παϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς κ. Μαρία 
Μενδρινού, συντόνισε μία συνεδρία με ομιλητές την Πρέ-
σβειρα ε.τ. Δρ. Κατερίνας Μπούρα, την Ανώτερη Εκπαι-
δευτική Συνεργάτη, Πανεπιστήμιο Πειραιώς κ. Ειρήνη 
Μαμάκου και την διεθνή διπλωματική ανταποκρίτρια, 
διαπιστευμένη στην Ελληνική Προεδρία, στο Υπουργείο 
Εξωτερικών και στο Υπ. Άμυνας, κ. Αλεξίας Τασούλη.
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Με αφορμή τη συμπλήρωση των 
200 ετών από το Δόγμα Μονρόε, 
το Τμήμα ΔΕΣ του Πανεπιστημίου 
Πειραιώς συμμετείχε σε μία σειρά 
εκδηλώσεων:

Δημόσια Ομιλία
Στις 14 Νοεμβρίου 2023, ο 
Πρόεδρος του Τμήματος Διεθνών 
και Ευρωπαϊκών Σπουδών και 

Διευθυντής του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών 
“American Studies: Politics, Strategy 
and Economics” Καθηγητής 
κ. Αριστοτέλης Τζιαμπίρης, 
πραγματοποίησε δημόσια ομιλία 
στο Αμερικανικό Κολέγιο Θεσσαλο-
νίκης (ACT) με τίτλο: “The Monroe 
Doctrine and the Greek-American 
Relations”, βασισμένη στο βιβλίο 

που έχει πρόσφατα εκδώσει με 
τίτλο: “The Monroe Doctrine and the 
Greek Revolution”.

Στη διάλεξη αυτή, ο Δρ. Τζιαμπί-
ρης συζήτησε τις επιπτώσεις της 
Ελληνικής Επανάστασης και του 
Δόγματος Μονρόε στον καθορισμό 
των ελληνοαμερικανικών σχέσεων 
για τους επόμενους αιώνες. 

Παρουσίασε διάφορες σημαντικές 

Εκδηλώσεις

Εκδηλώσεις για τα 200 χρόνια 
από το Δόγμα Μονρόε
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Εκδηλώσεις

προσωπικότητες της αμερικανικής 
ιστορίας και την επικοινωνία τους 
με Έλληνες ηγέτες, τονίζοντας ένα 
κρίσιμο κομμάτι της ιστορίας που 
αναδεικνύει τις σύγχρονες σχέσεις 
μεταξύ των εθνών.

Ο Δρ. Τζιαμπίρης σκιαγράφησε 
μέσω αυτής της ενδελεχούς 
έρευνας ότι η Ελληνική Επανάσταση 
του 1821 απέσπασε την ευρεία 
και πολύπλευρη υποστήριξη από 
τους ελεύθερους πολίτες της 
Αμερικής, ανεξαρτήτως περιοχής, 
τάξης, πλούτου, φύλου, θρησκείας ή 
κομματικής πίστης.

Η “Ελληνική Φωτιά” έκαιγε 
φωτεινά και έντονα στην Αμερική 
του δέκατου ένατου αιώνα και 
καθήλωσε το αμερικανικό κοινό. 
Ωστόσο, η διάδοση του Δόγματος 
Μονρόε οδήγησε στη μη αναγνώ-
ριση των δημοκρατικών Ελλήνων 
επαναστατών.

Σφυρηλατημένο από την αλλη-
λεπίδραση πολλαπλών δυναμικών 
οι οποίες διαμορφώνονται από 
προσωπικότητες που λειτουργούν 
μέσα σε συγκεκριμένους θεσμούς 
και αποτελούν κορυφή για την 
καθιερωμένη παράδοση της ουδε-
τερότητας στις διεθνείς υποθέσεις, 
το Δόγμα είχε ως στόχο να πλοηγη-
θεί στα δόλια αντίθετα ρεύματα της 
πολιτικής των Μεγάλων Δυνάμεων.

Ο Δρ. Τζιαμπίρης περιηγήθηκε 
σε περίπλοκες έννοιες, καθι-
στώντας τις κατανοητές στους 
συμμετέχοντες σε όλα τα επίπεδα 
εξοικείωσής τους. Ακολούθησε 
μια διαδραστική συζήτηση, με τη 
συμμετοχή και τον προβληματισμό 
των μαθητών στα θέματα που 
παρουσιάστηκαν στη διάλεξη.

Ακαδημαϊκό Συμπόσιο
Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών “American Studies: Politics, 
Strategy and Economics” του 
Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου 

Πειραιώς, σε συνεργασία με το 
Ελληνοαμερικανικό Συμβούλιο 
Ηγεσίας, διοργάνωσαν Ακαδημαϊκό 
Συμπόσιο το οποίο πραγματοποιή-
θηκε την 1η Δεκεμβρίου 2023, στο 
Ίδρυμα Αικατερίνης Λασκαρίδη.

Την εκδήλωση προλόγισε η 
Αντιπρύτανης του Πανεπιστημίου 
Πειραιώς κ. Γεωργία Βερροπούλου.

Ακολούθησαν εισαγωγικά 
σχόλια από τη Σύμβουλο Δημόσιας 
Διπλωματίας της Αμερικανικής 
Πρεσβείας στην Αθήνα κ. Kristin M. 
Roberts και ομιλία από την Καθη-
γήτρια του Τμήματος Διεθνών και 
Ευρωπαϊκών Σπουδών κ. Φωτεινή 
Ασδεράκη με τίτλο: “The Monroe 
Doctrine: The view from Europe”.

Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος του 
Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών και Διευθυντής του 
Προγράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών “American Studies: Politics, 
Strategy and Economics” κ. Αριστο-
τέλης Τζιαμπίρης, πραγματοποίησε 
την κεντρική ομιλία με τίτλο: 

“Το Δόγμα Μονρόε: Θέτοντας το 
Πλαίσιο Δύο Αιώνων Ελληνοαμερι-
κανικών Σχέσεων”.

Το συμπόσιο ολοκληρώθηκε με 
συζήτηση μεταξύ του Διευθυντή 
Δημοσίων Υποθέσεων στο Ελλη-
νοαμερικανικό Συμβούλιο Ηγεσίας 
και του Καθηγητή κ. Αριστοτέλη 
Τζιαμπίρη και ακολούθησε συνεδρία 
ερωτήσεων και απαντήσεων.

Ειδική Ομιλία
Στις 17 Απριλίου 2024, ο Πρόεδρος 
του Τμήματος Διεθνών και Ευρω-
παϊκών Σπουδών και Διευθυντής 
του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών “American Studies: Politics, 
Strategy and Economics” κ. Αριστο-
τέλης Τζιαμπίρης, πραγματοποίησε 
δημόσια ομιλία στο Κέντρο Παγκο-
σμίων Υποθέσεων του Πανεπιστη-
μίου της Νέας Υόρκης (NYU) με 
τίτλο: “The Monroe Doctrine: Setting 
the Framework for two Centuries of 
Greek-American Relations”.
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New Horizons in EU Studies

Την 1η Απριλίου 2024 πραγματοποι-
ήθηκε στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς 
η ημερίδα με τίτλο “New Horizons 
in EU Studies” που διοργανώθηκε 
από φοιτητές του τμήματος υπό 
την αιγίδα του προγράμματος 
Motivating Teachers 4 Europe (2024-
2025). Σκοπός της Ημερίδας ήταν 
να ενημερώσει φοιτητές και φοιτή-
τριες για την διεπιστημονικότητα 
των Ευρωπαϊκών Σπουδών και τις 
ευκαιρίες ανέλιξης στην ΕΕ.

Η Ημερίδα άνοιξε με Χαιρετισμό 
της Καθηγήτριας κ. Μαρίας 

Μενδρινού και της Καθηγήτριας 
και Ακαδημαϊκής Συντονίστριας 
του Προγράμματος MOTIVATE κ. 
Φωτεινής Ασδεράκη. Ακολούθησε 
εισήγηση για την σταδιοδρομία 
στο Υπουργείο Εξωτερικών και τη 
Διπλωματική Ακαδημία, από τον 
κ. Βασίλειο Βήκα, Σύμβουλο Πρε-
σβείας Α', Διευθυντή στο Υπουργείο 
Εξωτερικών.

Συνολικά, κατά την ημερίδα 
παρουσιάστηκαν από απόφοιτους/
ες του τμήματος χρήσιμες 
συμβουλές και πληροφορίες, 

τις οποίες οι φοιτητές και οι 
φοιτήτριες του τμήματος μπορούν 
να αξιοποιήσουν τόσο κατά τη 
διάρκεια των σπουδών τους όσο και 
μετά την αποφοίτησή τους κατά τη 
μετέπειτα σταδιοδρομία τους.

Καθ’ όλη τη διάρκεια της 
Ημερίδας οι εθελοντικές ομάδες 
της AIΕSEC, της Get Involved, του 
MUN Society University of Piraeus 
και της JEF Piraeus βρίσκονταν σε 
περίπτερα στην είσοδο του χώρου 
και ενημέρωναν τους φοιτητές και 
τις φοιτήτριες για τις δράσεις τους.
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Ευρωεκλογές και Συμμετοχικότητα των Νέων
Στις 5 Ιουνίου 2024 πραγματοποιή-
θηκε στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς 
η Ημερίδα με τίτλο “Ευρωεκλογές 
και Συμμετοχικότητα των Νέων”, 
η οποία συνδιοργανώθηκε με το 
παράρτημα των Νέων Ευρωπαίων 
Φεντεραλιστών (JEF) στην Αθήνα 
και τον Πειραιά. Στόχος της Ημερί-
δας ήταν η ανάδειξη της σημασίας 

της συμμετοχής, ειδικά των νέων, 
στις Ευρωεκλογές. Αρχικά, παρου-
σιάστηκε ο στόχος και το έργο 
της JEF, καθώς και το ανοικτό και 
δωρεάν πρόγραμμα Μικρομάθησης, 
που δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του 
προγράμματος Motivating Teachers 
4 Europe 2022-2025. Στη συνέχεια, 
πραγματοποιήθηκε μια παρουσίαση 

για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 
καθώς και τις Ευρωομάδες, τις 
βασικές θέσεις και προτεραιότητες 
τους για την Ευρώπη. Τέλος, 
συζητήθηκαν τα ζητήματα που 
διακυβεύονται στις εκλογές στις 
6-9 Ιουνίου 2024.
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Αμερικανικές Εκλογές
Στις 11 Ιουνίου 2024, το Τμήμα 
Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών 
σε συνεργασία με το Κέντρο 
Παγκοσμίων Υποθέσεων του 
Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης, 
διοργάνωσαν ανοιχτή συζήτηση εξε-
τάζοντας τις διεθνείς επιπτώσεις 

των επερχόμενων Αμερικανικών 
Εκλογών.

Ομιλητές ήταν ο Πρόεδρος του 
Τμήματος ΔΕΣ και Διευθυντής του 
Προγράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών American Studies: 
Politics, Strategy and Economics 

κ. Αριστοτέλης Τζιαμπίρης και η 
Αναπληρώτρια Κοσμήτορας και 
Κλινική Καθηγήτρια του Κέντρου 
Παγκοσμίων Υποθέσεων του 
Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης κ. 
Carolyn Kissane.
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Απονομή Βραβείου Διακεκριμένης 
Ακαδημαϊκής Προσφοράς στον Επίτιμο 
Καθηγητή κ. Αναστάσιο-Ιωάννη Μεταξά
Το Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών διοργάνωσε στις 21 
Μαΐου 2024 εκδήλωση για την απο-
νομή του βραβείου Διακεκριμένης 
Ακαδημαϊκής Προσφοράς στον Επί-
τιμο Καθηγητή του Πανεπιστημίου 
Αθηνών (ΕΚΠΑ) και Αντιπρόεδρο 
της Ευρωπαϊκής Διεπιστημονικής 
Ακαδημίας των Παρισίων κ. Αναστά-
σιο-Ιωάννη Μεταξά για τη συμβολή 
του στην προώθηση της Πολιτικής 
Επιστήμης στην Ελλάδα. Την εκδή-
λωση τίμησαν με την παρουσία τους 
ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου 
Πειραιά Καθηγητής κ. Μιχάλης 
Σφακιανάκης, ο οποίος χαιρέτησε 
την εκδήλωση και απένειμε το 
Βραβείο, και ο Πρόεδρος του 

Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών Καθηγητής κ. Αριστοτέ-
λης Τζιαμπίρης. Για το έργο του 
τιμώμενου μίλησε η Καθηγήτρια κ. 
Ειρήνη Χειλά, η οποία υπογράμμισε 
την πολυπρισματική προσέγγιση 
του πολιτικού φαινομένου, που 
χαρακτηρίζει το σύνολο του έργου 
του τιμώμενου. Εν συνεχεία ο 
Καθηγητής κ. Πέτρος Λιάκουρας 
ανέλυσε την επιρροή που έχει 
ασκήσει η πολιτική επιστήμη 
στην μελέτη και κατανόηση του 
διεθνούς πολιτικού συστήματος, 
της διαδικασίας διεθνούς πολιτικής 
και ιδιαίτερα του διεθνούς δικαίου. 
Τέλος, η Καθηγήτρια κ. Μαριλένα 
Σημίτη αναφέρθηκε στη συμβολή 

του τιμώμενου στην καθιέρωση της 
Πολιτικής Επιστήμης ως ενός νέου 
αυτόνομου επιστημονικού πεδίου 
στην Ελλάδα.

Ακολούθησε ομιλία του τιμώμε-
νου με θέμα “Ισχύς και Δίκαιο. Μια 
Δύσβατη Σχέση”.
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 Ακαδημαϊκά Νέα

Εκλογή του Καθηγητή  
κ. Ν. Φαραντούρη στην Ευρωβουλή
Ο Καθηγητής Ευρωπαϊκού Δικαίου και Δικαίου Ενέργειας του Πανεπιστημίου 
Πειραιώς και σύμβουλος Ευρωπαϊκής Πολιτικής του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, 
κ. Νικόλας Φαραντούρης, εξελέγη στις Ευρωεκλογές της 9ης Ιουνίου 2024 
Ευρωβουλευτής με το κόμμα του ΣΥΡΙΖΑ.

Μια σημαντική επιτυχία σημει-
ώθηκε στο Τμήμα Διεθνών & 
Ευρωπαϊκών Σπουδών κατά το 
δεύτερο εξάμηνο με την εκλογή του 
καθηγητή κ. Νικόλα Φαραντούρη 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Ο Νικόλας Φαραντούρης είναι 
Καθηγητής του Ευρωπαϊκού 
Δικαίου και Δικαίου Ενέργειας στο 
Τμήμα Διεθνών & Ευρωπαϊκών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Πειραιώς, Κάτοχος της Ευρωπαϊκής 
Έδρας Jean Monnet με 25ετή 
ακαδημαϊκή και δικηγορική 
εμπειρία σε θέματα ευρωπαϊκού 
και οικονομικού δικαίου και Ευρω-
παϊκής πολιτικής στην Ευρώπη και 
τις ΗΠΑ. Ίδρυσε και διηύθυνε για 
αρκετά χρόνια το Μεταπτυχιακό 
Πρόγραμμα στην Ενέργεια στο 
Τμήμα ΔΕΣ και συμμετείχε ενεργά 
σε όλες τις ακαδημαϊκές δράσεις 
της Σχολής και του Τμήματός μας.

Έχει διατελέσει πρόεδρος της 
νομικής επιτροπής του EUROGAS, 
της ένωσης 45 ενεργειακών εται-
ρειών στις Βρυξέλλες, Μέλος ΔΣ, 
Διευθυντής Νομικών Υπηρεσιών 
και Πρόεδρος της ΔΕΠΑ. Είναι 
μέλος της Επιτροπής Ενέργειας της 
Ακαδημίας Αθηνών. 

Εξελέγη Μέλος του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου στις εκλογές της 9ης 
Ιουνίου 2024 με τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και 
εντάχθηκε στην ευρωομάδα της 
Αριστεράς / The Left. 

Ανέλαβε μέλος των Κοινοβουλευ-
τικών Επιτροπών Προϋπολογισμών 
(BUDG), Περιβάλλοντος, Ενέργειας, 
Δημόσιας Υγείας και Ασφάλειας 
Τροφίμων (ENVI) και στην περίφημη 
Επιτροπή Συνταγματικών Υποθέ-
σεων (AFCO) που ασχολείται με το 
μέλλον της ΕΕ και την αναθεώρηση 
των Συνθηκών, στην οποία μάλιστα 
ορίστηκε Συντονιστής. 

“Το Τμήμα Διεθνών & Ευρωπαϊ-
κών Σπουδών ήταν το ακαδημαϊκό 
εργαστήρι μου για χρόνια σε 
θέματα ευρωπαϊκού δικαίου και 
ευρωπαϊκών πολιτικών. Μαζί με 
τους στενούς συναδέλφους μου και 
τους ενθουσιώδεις φοιτητές μας, 
προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς, 
καθώς και τους υποψήφιους 
διδάκτορές μας, εργαστήκαμε 
σε ένα απ’ τα καλύτερα τμήματα 
διεθνών & ευρωπαϊκών σπουδών 
στην Ευρώπη. Η ανατροφοδότηση 
θεωρίας και πράξης θα συνεχίσει 
μέσα από την νέα μου ιδιότητα 
μαζί με πολλές συμπράξεις και 
συνέργειες πλέον του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου με το Τμήμα μας!”, 
δήλωσε ο καθηγητής μας κ. Νικό-
λας Φαραντούρης. Του ευχόμαστε 
από καρδιάς καλή επιτυχία!
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Ο Πρόεδρος του Τμήματος Διεθνών 
και Ευρωπαϊκών Σπουδών και 
Διευθυντής του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών 
“American Studies: Politics, Strategy 
and Economics” κ. Αριστοτέλης Τζι-
αμπίρης, διορίστηκε Αντιπροέδρους 
του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης.

Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης 
και Ηλεκτρονικού Περιεχομένου 
(ΕΚΤ), έχει ως θεσμικό ρόλο τη 
συλλογή, συσσώρευση, οργάνωση, 
τεκμηρίωση, διάθεση και διατήρηση 
του συνόλου της ελληνικής επι-
στημονικής, ερευνητικής και πολι-
τιστικής παραγωγής (περιεχόμενο 

και δεδομένα) και τη διάχυσή της, 
εντός και εκτός της χώρας. Η 
εθνική ηλεκτρονική υποδομή που 
αναπτύσσει το ΕΚΤ, εξασφαλίζει 
σε διάφορες κοινότητες χρηστών, 
πρόσβαση σε επαναχρησιμοποιή-
σιμο περιεχόμενο και δεδομένα, 
υποστηρίζει σε όλα τα στάδια την 
παραγωγή δεικτών και στατιστικών 
Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
& Καινοτομίας (ΕΤΑΚ), και παρέχει 
ψηφιακές υπηρεσίες σε πλήθος 
οργανισμών που διαθέτουν και 
διαχειρίζονται περιεχόμενο.

Επίσης, εκλέχτηκε μέλος του ΔΣ 
του Study in Greece (SIG), ενός μη 

κερδοσκοπικού οργανισμού με μέλη 
όλα τα ελληνικά πανεπιστήμια. 

Το Study in Greece (SiG) είναι ο 
εθνικός φορέας της Ελλάδας με 
στόχο τη διεθνοποίηση της Ανώ-
τατης Εκπαίδευσης, την προβολή 
των Ελληνικών Πανεπιστημίων και 
την παροχή υπηρεσιών για διεθνείς 
φοιτητές. Έχει την αιγίδα τεσσάρων 
ελληνικών υπουργείων: Υπουργείο 
Παιδείας, Θρησκευμάτων και 
Αθλητισμού, Υπουργείο Εξωτερι-
κών, Υπουργείο Πολιτισμού και 
Υπουργείο Τουρισμού, αλλά και τη 
γενικότερη στήριξη του ελληνικού 
κράτους.

Ακαδημαϊκά Νέα

Ορισμός του Καθηγητή κ. Πέτρου Λιάκουρα 
ως μέλους του Εθνικού Συμβουλίου 
Εξωτερικής Πολιτικής

Ο Καθηγητής κ. Πέτρος Λιά-
κουρας έχει οριστεί μέλος 
του Εθνικού Συμβουλίου 
Εξωτερικής Πολιτικής, ένα 
κυβερνητικό όργανο προβλε-
πόμενο στο Σύνταγμα, όργανο 

το οποίο είναι συμβουλευ-
τικό προς την κυβέρνηση 
όσον αφορά στην ενημέρωση 
και ανταλλαγή απόψεων 
σχετικά με τη διαμόρφωση 
και άσκηση εξωτερικής 

πολιτικής, με διακομματικό 
χαρακτήρα κατά τη διάρκεια 
της θητείας της Βουλής 
των Ελλήνων που προέκυψε 
από τις εκλογές του Ιουνίου 
1923.

Διορισμός του Καθηγητή κ. Αριστοτέλη 
Τζιαμπίρη ως Αντιπροέδρου του 
Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης και 
Μέλους του ΔΣ του Study in Greece

15



Ακαδημαϊκά Νέα

Ορισμός του Αν. Καθηγητή κ. Α. Λιαρόπουλου 
και του Επίκ. Καθηγητή κ. Ι. Κωνσταντόπουλου 
ως Μέλη του Επιστημονικού Συμβουλίου του 
Παρατηρητηρίου Ανάλυσης Υβριδικών Απειλών
Με υπουργική απόφαση (ΑΔΑ: 
927Μ46ΜΤΛΠ-Χ26/19-07-2024) 
του Υπουργού Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης κ. Δημητρίου 
Παπαστεργίου, ο Αναπληρωτής 
Καθηγητής κ. Ανδρέας 
Λιαρόπουλος και ο Επίκουρος 
Καθηγητής κ. Ιωάννης Κων-
σταντόπουλος ορίστηκαν μέλη 
του Επιστημονικού Συμβουλίου 
του Παρατηρητηρίου Ανάλυσης 
Υβριδικών Απειλών (Π.ΑΝ.Υ.Α.) 
με τριετή θητεία μερικής 
απασχόλησης. Το Π.ΑΝ.Υ.Α 
αποτελεί συμβουλευτικό 

όργανο της Εθνικής Αρχής 
Κυβερνοασφάλειας με αρμοδιό-
τητα την ανάλυση και πρόληψη 
υβριδικών απειλών στον τομέα 
της κυβερνοασφάλειας. Στο 
πλαίσιο αυτό, το Επιστημονικό 
Συμβούλιο είναι αρμόδιο για 
την εκπόνηση της εθνικής 
στρατηγικής για την αντιμετώ-
πιση υβριδικών απειλών στον 
τομέα της κυβερνοασφάλειας, 
τη διεξαγωγή σεμιναρίων, 
την εκπόνηση μελετών και τη 
διασφάλιση διεθνών συνεργα-
σιών.
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Ακαδημαϊκά Νέα

Ομοτιμοποίηση του Καθηγητή 
Στρατηγικής κ. Αθανάσιου Πλατιά
Ο κ. Αθανάσιος Πλατιάς είναι Ομό-
τιμος Καθηγητής Στρατηγικής στο 
Πανεπιστήμιο του Πειραιά. Είναι 
επίσης Πρόεδρος του Συμβουλίου 
Διεθνών Σχέσεων. 

Ο καθηγητής κ. Πλατιάς έχει 
διατελέσει Κοσμήτορας της Σχολής 
Οικονομικών, Επιχειρηματικών και 
Διεθνών Σπουδών, Πρόεδρος του 
Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών, Διευθυντής του Μεταπτυ-
χιακού Προγράμματος στις Διεθνείς 
και Ευρωπαϊκές Σπουδές και μέλος 
του Συμβουλίου Διοίκησης του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς.

Έχει λάβει πτυχίο Δημοσίου 
Δικαίου και Πολιτικών Επιστημών 
(με άριστα) από τη Νομική Σχολή του 
Πανεπιστημίου Αθηνών. Επίσης έχει 
λάβει Μ.Α και Ph.D στις Διεθνείς 
Σχέσεις και τις Στρατηγικές Σπουδές 
από το Department of Government 
του Cornell University (1986).

Έχει διατελέσει Ford Foundation 
Fellow στο Center for Science 
and International Affairs, Harvard 
University, Research Fellow στο 
Peace Studies Program, Cornell 
University, MacArthur Fellow in 
International Peace and Security στο 
Program for Science, Technology 
and International Security, MIT και 
στο Center for International Affairs, 
Harvard University.

Ο Καθηγητής κ. Πλατιάς έχει 
συγγράψει μεγάλο αριθμό βιβλίων 
και άρθρων. Το συγγραφικό του 
έργο εμπίπτει σε πέντε κυρίως 
κατηγορίες:
	y Στρατηγική
	y Θεωρία Διεθνών Σχέσεων
	y Γεωπολιτική και Γεωοικονομία
	y Διεθνή Ασφάλεια
	y Ελληνική Εξωτερική και Αμυντική 
Πολιτική
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Ακαδημαϊκά Νέα

Ομοτιμοποίηση της Καθηγήτριας 
Διεθνούς Ασφάλειας κ. Μαίρης Μπόση

Η κ. Μαίρη Μπόση είναι πολιτική επιστή-
μονας, διδάκτορας της Νομικής Σχολής, 
Τμήμα Διεθνών Σχέσεων του Δημο-
κρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης. Προ-
πτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές 
ολοκλήρωσε στο Northeastern University 
στη Βοστώνη των ΗΠΑ. Δίδαξε στο 
Πανεπιστήμιο του Αιγαίου, στο μεταπτυ-
χιακό πρόγραμμα του Τμήματος Διεθνών 
και Ευρωπαϊκών Σπουδών στο Πάντειο 
Πανεπιστήμιο, στο ΕΚΠΑ και στο μετα-
πτυχιακό πρόγραμμα του Πανεπιστημίου 
Πειραιώς. Δίδαξε για πολλά χρόνια στη 
Σχολή Εθνικής Άμυνας, Σχολή Εθνικής 
Ασφάλειας και στη Σχολή Πολέμου. Τα 
επιστημονικά της ενδιαφέροντα ήταν 
η Διεθνής Ασφάλεια, η Πολιτική Βία - 
Τρομοκρατία, η Μέση και η Ευρύτερη 
Ανατολή. Είναι συγγραφέας των βιβλίων: 

Ελλάδα και Τρομοκρατία, Ζητήματα 
Ασφάλειας στη Νέα Τάξη Πραγμάτων, 
Περί του Ορισμού της Τρομοκρατίας, 
Αντιτρομοκρατική Νομοθεσία, Θαλάσσια 
Πειρατεία - Τρομοκρατία, Η Διεθνής 
Ασφάλεια στο Μεταψυχροπολεμικό 
Κόσμο. Οι αραβικές εξεγέρσεις και η 
περίπτωση της Συρίας, Οι Όψεις της 
Διεθνούς Ασφάλειας.

Έχει συγγράψει πολλά άρθρα και 
δοκίμια καθώς και συμμετοχή με 
μονογραφίες σε πολλά βιβλία. Έχει 
εκδώσει στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 
Συμμετείχε σε πολλά επιστημονικά 
συνέδρια στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

Η κ. Μαίρη Μπόση ήταν καθηγήτρια 
στο Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς. 
Αφυπηρέτησε το 2020.

18



Ακαδημαϊκά Νέα

Μετάλλιο “Εξαίρετης Προσφοράς” 
στον Καθηγητή Πολιτικών Επιστημών 
και Διεθνών Σχέσεων κ. Π. Ήφαιστο από 
τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας
Μετάλλιο “Εξαίρετης Προσφοράς” 
απονεμήθηκε στον Ομότιμο 
Καθηγητή Πολιτικών Επιστημών 
και Διεθνών Σχέσεων του Πανε-
πιστημίου Πειραιώς κ. Παναγιώτη 
Ήφαιστο από τον Πρόεδρο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκο 
Χριστοδουλίδη, σε τελετή που 
πραγματοποιήθηκε στις 31 Ιουλίου 
2024, ως αναγνώριση της πολυε-
τούς δράσης του στο εξωτερικό. 

Υψίστης σημασίας είναι η συνει-
σφορά του στην Ακαδημαϊκή Κοι-
νότητα και τον Ελληνισμό Ελλάδας 
και Κύπρου. Με καταγωγή από την 
κατεχόμενη Λάπηθο της επαρχίας 
Κερύνειας, πολέμησε το 1974 κατά 
την εισβολή, ενώ μέσα από την 
ακαδημαϊκή, συγγραφική, και διπλω-
ματική καριέρα που ακολούθησε, 

αναδείχθηκε ως ένας από τους 
πρωτεργάτες των προσπαθειών να 
ενταχθεί η Κυπριακή Δημοκρατία 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η δράση 
του περιλαμβάνει τη συμμετοχή του 
ως μέλος διεθνούς ομάδας εμπει-
ρογνωμόνων για τη διευθέτηση του 
Κυπριακού. Επίσης είναι ένας από 
τους εμπνευστές του Ενιαίου Αμυ-
ντικού Δόγματος μεταξύ Ελλάδας 
και Κύπρου, υποστηρίζοντας την 
ενεργοποίησή του. Ο κ. Ήφαιστος 
παρεμβαίνει επίσης σε συζητήσεις 
της δημόσιας σφαίρας όταν αυτό 
αφορά ζητήματα Ελευθερίας και 
Δημοκρατίας.

Μέσα από τη διδασκαλία, 
ενέπνευσε τη φιλοπατρία στους 
φοιτητές του, εφοδιάζοντάς 
τους ταυτόχρονα με γνώσεις στη 

στρατηγική θεωρία, τις πολιτικές 
όψεις του διεθνούς συστήματος, 
τις πολιτικές όψεις των διεθνών 
θεσμών και τους διεθνούς δικαίου, 
τον ρόλο της ισχύος στην διεθνή 
πολιτική, τον ρόλο του πολέμου 
στις διεθνείς σχέσεις στην ιστορική 
διαδρομή, τη θέση της ηθικής στην 
διεθνή πολιτική, ζητήματα διεθνούς 
πολιτικής οικονομίας, και συνολικά 
οτιδήποτε αφορά την πολιτική 
θεωρία του διεθνούς συστήματος 
στα τρία επίπεδα ανάλυσης, δηλαδή 
του Ανθρώπου, του Κράτους, και 
της Διεθνούς Πολιτικής.

Ο κ. Ήφαιστος, έχει δημοσιεύσει 
16 βιβλία και πολλά επιστημονικά 
άρθρα και δοκίμια.
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Συμμετοχή της Καθηγήτριας 
κ. Κωνσταντίνας Μπότσιου σε Διεθνές 
Συνέδριο στο Πανεπιστήμιο Tsinghua

Η Καθηγήτρια και Κοσμήτορας 
της Σχολής Οικονομικών, Επιχει-
ρηματικών και Διεθνών Σπουδών 
του Πανεπιστημίου Πειραιώς 
κ. Κωνσταντίνα Ε. Μπότσιου 
συμμετείχε σε διεθνές συνέδριο 
στο Πανεπιστήμιο Tsinghua της 
Κίνας, –το πρώτο στην Κίνα και ένα 
από τα 10 καλύτερα του κόσμου– 
και στην Ακαδημία Κοινωνικών 
Επιστημών του Πεκίνου (CASS) 
με θέμα τις σχέσεις ΕΕ - Ελλάδας 
- Κίνας στις 11 και 13 Μαΐου 2024 
ως προσκεκλημένη του Ιδρύματος 
Αικατερίνης Λασκαρίδη.

Στο Πεκίνο είχε την ευκαιρία να 
συνομιλήσει και με τον πρέσβη 
της Ελλάδας στο Πεκίνο κ. Ευγένιο 
Καλπύρη.

Ακαδημαϊκά Νέα
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Διοργάνωση του Συνεδρίου  
“Η Συνθήκη της Λωζάνης: 100 έτη μετά”  
από την Καθηγήτρια κ. Κωνσταντίνα Μπότσιου
Η Καθηγήτρια και Κοσμήτορας της Σχολής Οικονο-
μικών, Επιχειρηματικών και Διεθνών Σπουδών του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς κ. Κωνσταντίνα Ε. Μπό-
τσιου οργάνωσε και συμμετείχε ως ομιλήτρια στο 
συνέδριο της Σχολής Εθνικής Άμυνας, “Η Συνθήκη 
της Λωζάνης: 100 έτη μετά” που διοργανώθηκε 
στην Αθήνα στις 13 Νοεμβρίου 2023. Στο συνέδριο 
συμμετείχαν από το Τμήμα ΔΕΣ ο Καθηγητής κ. 
Πέτρος Λιάκουρας, η Καθηγήτρια κ. Ειρήνη Χειλά, 
ο Καθηγητής κ. Κωνσταντίνος Κολιόπουλος και ο 
ομότιμος Καθηγητής κ. Αθνάσιος Πλατιάς όπως 
και ο βραβευμένος από το Τμήμα και διδάσκων σε 
μαθήματά διπλωματικής ιστορίας πρέσβης ε.τ. κ. 
Γιώργος Γεννηματάς.
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2024 Hydra Summer University

Το Hydra Summer University, 
το οποίο αποτελεί δράση του 
Προγράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών “Msc in American Studies: 
Politics, Strategy & Economics”, 
συνδιοργανώνεται από το Κέντρο 
Ερευνών του Πανεπιστημίου 
Πειραιώς, το Συμβούλιο Διεθνών 
Σχέσεων Ελλάδος και το Πανεπι-
στήμιο της Νέας Υόρκης. Το 2024 
Hydra Summer University, πραγμα-
τοποιήθηκε στις 13-15 Ιουνίου 2024 
με τη συμμετοχή των Καθηγητών 
κ.κ. Αριστοτέλη Τζιαμπίρη, Μαρίας 
Μενδρινού, Μαριλένας Σημίτη, 
Ειρήνης Χειλά, Φωτεινής Ασδεράκη, 

του επιστημονικού συνεργάτη κ. 
Διονυσίου Παπαχρήστου και του 
Υποψήφιου Διδάκτορα του Πανε-
πιστημίου Πειραιώς κ. Νικολάου 
Ντάρζανου. Η Καθηγήτρια κ. Carolyn 
Kissane από το Πανεπιστήμιο της 
Νέας Υόρκης, έδωσε διάλεξη για 
την ενεργειακή ασφάλεια και την 
ενεργειακή μετάβαση στην Ευρώπη 
και τις ΗΠΑ, ενώ η Σύμβουλος 
Δημόσιας Διπλωματίας της Αμε-
ρικανικής Πρεσβείας στην Ελλάδα 
κ. Kristin M. Roberts, απηύθυνε 
χαιρετισμούς και έκανε παρατηρή-
σεις. Επίσης, πραγματοποιήθηκε 
συνάντηση με το Δήμαρχο της 
Ύδρας, τον κ. Γεώργιο Κουκουδάκη 
και επίσκεψη στο Ιστορικό Μουσείο 
της Ύδρας.
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ESDC Research Methodology Course on CSDP
Η Διδακτορική Σχολή για την Ασφά-
λεια και την Άμυνα του Ευρωπαϊκού 
Κολλεγίου Ασφάλειας και Άμυνας 
(European Security and Defence 
College), που προεδρεύεται από την 
κ. Καθηγήτρια Φωτεινή Ασδεράκη, 
σε συνεργασία με το Τμήμα 
Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών 
του Πανεπιστημίου Πειραιώς, 
οργάνωσε στις 3-5 Απριλίου 2024, 
το Research Methodology Course με 
τίτλο “Safeguarding Unity: Decoding 
the Role of the EU Institutions in 
the Common Security and Defence 
Policy” στο Πανεπιστήμιο Πειραιώς. 
Σε αυτό συμμετείχαν ογδόντα PhD 
Fellows της Διδακτορικής Σχολής 
του ESDC από όλη την Ευρώπη, υπο-
ψήφιοι/-ες διδάκτορες/-τόρισσες, 

μεταπτυχιακοί και προπτυχιακοί 
φοιτητές/-τριες του Πανεπιστημίου 
Πειραιώς, σπουδαστές της Σχολής 
Ικάρων καθώς και εκπρόσωποι 
υπουργείων και πρεσβειών των 
κρατών μελών. 

Στις εργασίες του συνεδρίου 
επίσης συμμετείχαν τριάντα πέντε 
Έλληνες και ξένοι ομιλητές, μεταξύ 
των οποίων, οι εκπρόσωποι του 
ESDC Enver Ferhatovic και Georgica 
Panfil, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
και της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας 
Εξωτερικής Δράσης Alessandro 
Mattiato, Clement Pignot και Δρ. Eva 
Gross, ο εκπρόσωπος του European 
Defence Agency Δρ. Παναγιώτης 
Κίκηρας, ο εκπρόσωπος του 
ENISA Απόστολος Μαλάτρας, ο 

εκπρόσωπος του European Peace 
Facility κ. Παναγιώτης Μπλάνος, η 
Α.Ε. Ιωάννης Βράιλας, Πρέσβης στη 
Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Ελλά-
δος στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η Α.Ε. 
Δρ. Alvaro Renedo Zalba, Πρέσβης 
της Ισπανίας στην Αλβανία. Το διεπι-
στημονικό Συνέδριο, ασχολήθηκε με 
ένα εκτεταμένο εύρος σύγχρονων 
ζητημάτων πολιτικής για το ρόλο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ένα 
μεταβαλλόμενο γεωπολιτικό περι-
βάλλον, με έμφαση στις αποστολές 
CSDP και ζητήματα τεχνολογίας και 
καινοτομίας. Παράλληλα, μεγάλη 
έμφαση δόθηκε σε ζητήματα 
έρευνας και μεθοδολογίας στον 
τομέα των ευρωπαϊκών σπουδών 
και σπουδών ασφαλείας.
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Ακαδημαϊκά Νέα

Δράσεις του Εργαστηρίου 
Τουρκικών και 
Ευρασιατικών Μελετών
Το Εργαστήριο Τουρκικών και Ευρασιατικών Μελετών (Ε.Τ.Ε.Μ.), έχει ως 
αντικείμενο την καλλιέργεια και εμβάθυνση στις Τουρκικές και Ευρασια-
τικές Μελέτες με έμφαση στην μελέτη των χωρών της περιοχής από τη 
σκοπιά της Διεθνούς Πολιτικής.

Οι δράσεις του εργαστηρίου για το Ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 περιλαμ-
βάνουν Εισηγήσεις Ερευνητών του Εργαστηρίου σε Συνέδρια και Ημερίδες, 
Ενημερωτικά Σημειώματα και Σημειώματα Ενημερότητας.

Συγκεκριμένα, παρουσιάστηκαν πέντε εισηγήσεις στο 2nd Edition of 
Southeast European Studies Student Symposium 2024, το οποίο διοργα-
νώθηκε διαδικτυακά από την Südosteuropa Gesellschaft/Junge SOG, και 
πραγματοποιήθηκε στις 4-6 Απριλίου 2024, πάνω σε θέματα στρατηγικής 
και διπλωματίας στη Νοτιανατολική Ευρώπη. Επιπλέον, παρουσιάστηκαν 
τρεις εισηγήσεις στο συνέδριο “Mare Mediterraneum II”, το οποίο διοργανώ-
θηκε από το Κέντρο Ανάλυσης Μεσανατολικής Πολιτικής και το Ινστιτούτο 
Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων που πραγματοποιήθηκε στις 16-18 Μαΐου 
2024, πάνω σε θέματα που αφορούν στις στρατηγικές και τις δυναμικές 
που αναπτύσσονται στην Μεσόγειο, στην Μέση Ανατολή και στον Κόλπο. 

Επιπρόσθετα, συντάχθηκαν τρία ενημερωτικά σημειώματα, δύο από την 
ομάδα έρευνας Κεντρικής Ασίας και Ρωσίας, ένα από την ομάδα έρευνας 
Καυκάσου, σε θέματα προκλήσεων, σχέσεων και Εθνικής Ασφάλειας των 
εξεταζόμενων περιοχών.

Τέλος, οι ομάδες έρευνας, ανέπτυξαν 14 σημειώματα επικαιρότητας που 
αφορούν στις σχέσεις της Τουρκίας με χώρες της Ευρώπης, της Ασίας και 
της Μέσης Ανατολής, καθώς επίσης τις πολιτικές εξελίξεις στην Ευρασία. 
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Αχιλλέας Τσιργής

“Αποτελεί μεγάλη χαρά 
να μοιράζομαι με την 
ακαδημαϊκή κοινότητα και 
την κοινότητα φίλων του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς, ότι 
τα επόμενα δύο χρόνια θα με 
βρουν σε νέες πολιτισμικές 
και ακαδημαϊκές αναζητή-
σεις, κατόπιν αποδοχής μου 
στο διετές διπλό πρόγραμμα 
LSE - Columbia Double Master 

of Public Administration 
(MPA), που υλοποιείται 
συνεργατικά από το London 
School of Economics and 
Political Science (School 
of Public Policy - SPP) στο 
Λονδίνο (Έτος 1o) και το 
Columbia University in the 
City of New York (School 
of International and Public 
Affairs - SIPA) στη Νέα Υόρκη 
(Έτος 2o). Το πρόγραμμα 
εστιάζει στη σύγχρονη 
διακυβέρνηση δημόσιων 
υπερεθνικών κι εθνικών 
υπηρεσιών, με έμφαση στην 
οικονομετρική-ποσοτική 
ανάλυση και στη μέτρηση 
της αποτελεσματικότητας. 
Επιπρόσθετα, με τιμά τα 
μέγιστα η απονομή στο 
πρόσωπό μου υποτροφίας 

από το Ίδρυμα Ωνάση για 
την πραγματοποίηση των 
παραπάνω επιδιωκόμενων 
σπουδών, καθώς και η θετική 
ανταπόκριση σε αντίστοιχα 
αιτήματα από διαφορετικούς 
φορείς.

Αμφότερες οι επιτυχίες 
ήταν αποτελέσματα σωρευ-
τικής και σταθερής προσπά-
θειας, που αποτυπώνονται 
πρωτίστως στο πολυεπίπεδο 
ατομικό προφίλ που 
προοδευτικά οικοδομήθηκε 
και δευτερευόντως στην 
βαθμολογική σειρά κατάτα-
ξης κατά την αποφοίτηση. 
Εντούτοις, στην προσπάθεια 
αυτή δεν ήμουν μόνος· το 
εύρος και το βάθος των 
ερεθισμάτων από το Τμήμα 
ΔΕΣ του Πανεπιστημίου 

Πειραιώς έδρασαν καταλυ-
τικά. Η συνεχής έμφαση των 
Καθηγητών στην εφαρμογή 
συνδυαστικών γνώσεων 
από διαφορετικά επιστη-
μονικά πεδία, η ικανότητα 
εξατομίκευσης του ατομικού 
προφίλ με μαθήματα 
αποκλειστικά επιλογής στο 
τρίτο και τέταρτο έτος, και η 
επιμονή στην εξωστρέφεια 
του τμήματος με διεθνείς 
συνεργασίες, δημιουργούν 
ένα περιβάλλον συνεχών 
ευκαιριών και προωθούν 
έμπρακτα την αριστεία. Όσα 
άτομα είναι διατεθειμένα να 
δαμάσουν το κύμα, δύνανται 
να ελπίζουν σε μια εκθετική, 
κι όχι μονάχα γραμμική, 
αύξηση των δεξιοτήτων 
τους”.

Αλέξανδρος - Μάριος Κωνστάντες

“Το 2018 επέλεξα το Τμήμα 
Διεθνών και Ευρωπαϊκών 
Σπουδών, χωρίς να έχω 
κατασταλάξει μέχρι τότε για 
τον επακριβή επαγγελματικό 
προσανατολισμό μου. 
4 χρόνια και πλείστες 
βιωματικές εμπειρίες μετά, 
έχοντας αποφοιτήσει με 

άριστα, έγινα δεκτός στο 
Κολλέγιο της Ευρώπης στη 
Βρύγη (Brugges) με πλήρη 
υποτροφία ύψους 20.000€. 
Το πρόγραμμα μεταπτυχια-
κών μου σπουδών φέρει τον 
τίτλο Σπουδές Πολιτικής και 
Διακυβέρνησης της Ε.Ε., με 
επιμέρους εξειδίκευση στην 
Ανάλυση Δημόσιας Ευρωπαϊ-
κής Πολιτικής, και αποτελεί 
το αρχαιότερο πρόγραμμα 
Ευρωπαϊκών σπουδών με 
την αρτιότερη οικονομική, 
πολιτική, και τεχνική κατάρ-
τιση στα ευρωπαϊκά θέματα. 
Η συγκεκριμένη πλήρης 
υποτροφία απονέμεται κάθε 
χρόνο μονάχα σε ένα άτομο 
ανά Κράτος - Μέλος, στο 

πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
Πολιτικής Γειτονιάς (ENP).

Το να γίνεις αποδεκτός 
από το Κολλέγιο της 
Ευρώπης, προϋποθέτει 
ποικίλα ακαδημαϊκά και 
επαγγελματικά ερεθίσματα. 
Η ογκώδης γραπτή αίτηση 
δίνει τη σειρά της σε μια 
συνέντευξη στα Αγγλικά και 
τα Γαλλικά πάνω στην Ευρω-
παϊκή επικαιρότητα. Τόσο 
το τμήμα μας συνολικά, όσο 
και επί μέρους συγκεκριμένα 
μαθήματα κι ερευνητικές 
δραστηριότητες με καθηγη-
τές από όλα τα ακαδημαϊκά 
πεδία, με είχαν εφοδιάσει 
με τις απαραίτητες γνώσεις 
ώστε να ανταπεξέλθω σε 

αυτή τη διαδικασία. Συνήθως, 
ο διάλογος δαπανάται στη 
συζήτηση για τις υποδομές 
των ελληνικών ΑΕΙ. Εάν 
όμως δώσει κάνεις έμφαση 
στο ανθρώπινο δυναμικό 
τους, θα αντιληφθεί το 
πραγματικό συγκριτικό τους 
πλεονέκτημα. Είμαι ευγνώ-
μων, λοιπόν, που η αφετηρία 
μου ήταν το Τμήμα ΔΕΣ του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς, 
και ευχαριστώ μέσα από την 
καρδιά μου όλους τους Καθη-
γητές που υπήρξαν δάσκαλοι 
και συνοδοιπόροι σε αυτό το 
όμορφο ταξίδι. Πλέον είμαι 
παραπάνω από σίγουρος ότι 
έχω οικοδομήσει την πορεία 
μου σε γερά θεμέλια!”

Ακαδημαϊκά Νέα

Υποτροφίες Μεταπτυχιακών Φοιτητών
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Παρουσίαση Βιβλίου

Θρησκευτική Πίστη και Διεθνείς Σχέσεις

Ο Πρόεδρος του Τμήματος ΔΕΣ και Διευθυντής του Προγράμματος Μεταπτυχιακών 
Σπουδών American Studies: Politics, Strategy and Economics κ. Αριστοτέλης 
Τζιαμπίρης, παρουσιάζει το βιβλίο με τίτλο “Θρησκευτική Πίστη και Διεθνείς 
Σχέσεις”

Ιστορικοί, φιλόσοφοι και βιογράφοι συμφωνούν ότι ο 
17ος αιώνας στην Ευρώπη είναι ταυτισμένος με τον 
καρδινάλιο Ρισελιέ. Είναι ο «Μεγάλος Αιώνας» (Grand 
Siecle) για τους Γάλλους, που εγκαινιάστηκε με την 
ηγετική διακυβέρνηση του Ρισελιέ και τερματίσθηκε 
με τον θάνατο του Λουδοβίκου ΙΔ' το 1715. Ο συγ-
γραφέας του βιβλίου αναδεικνύει με υποδειγματικό 
τρόπο, σαφήνεια και ακρίβεια τις δύο αντικρουόμενες 
θέσεις της ιστοριογραφίας: εκείνη που θέλει τον 
Ρισελιέ άνθρωπο της εκκλησίας, θερμό θιασώτη 
και υποστηρικτή της μοναρχίας, μείζον μέλημα και 
χαρακτηριστικό της διακυβέρνησης του οποίου 
υπήρξε η λογική του κράτους (raison d’etat), καθώς 
υπέτασσε ακόμη και τα θρησκευτικά συμφέροντα 
στα συμφέροντα του έθνους και του μονάρχη του· και 
εκείνη που τον θεωρεί αδυσώπητα κυνικό πολιτικό, 
ο οποίος απέβλεπε στη συγκέντρωση της απόλυτης 
εξουσίας στα χέρια του.

Στις σελίδες του βιβλίου αναλύεται με αντικει-
μενικότητα, και χωρίς να αγιοποιείται, το έργο του 
καρδιναλίου. Αναφερόμενος στην κυριαρχική σημασία 
της θρησκείας την εποχή εκείνη, ο συγγραφέας κάνει 
έναν επιτυχή παραλληλισμό με τα όσα διαδραματίζο-
νται σήμερα στη Μέση Ανατολή, που παρουσιάζουν 
ιδιαίτερες αναλογίες με τα γεγονότα του 17ου αιώνα 
στην Ευρώπη. Είναι μια πραγματεία διαχρονικής 
αξίας, που με εκφραστική και επιστημονική αρτιότητα 
αναδεικνύει, για πρώτη ίσως φορά στη χώρα μας, 
τον ρόλο του Ρισελιέ ως διαμορφωτή της ιδέας της 
λογικής του κράτους. Κλείνει δε με μια προτροπή 
του συγγραφέα προς όλους τους υπευθύνους λήψης 
κρίσιμων αποφάσεων: να μην παραβλέπουν ποτέ τα 
ζητήματα θρησκευτικής πίστης. Προτροπή ιδιάζουσας 
σημασίας, σε μια εποχή μάλιστα που γινόμαστε 
μάρτυρες μιας παγκόσμιας επανόδου της θρησκείας, 
μιας “επιστροφής στην πίστη”.
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Φοιτητικά Νέα

Στις 16-18 Οκτωβρίου 2023 στη 
Σόφια της Βουλγαρίας, διοργα-
νώθηκε από τη Σχολή Διοίκησης 
της Γαλλοφωνίας (ESFAM), μέλος 
του Πανεπιστημιακού Οργανισμού 
Γαλλοφωνίας (AUF), το γαλλόφωνο 
συνέδριο νέων Ευρωπαίων με 
τίτλο «Ενέργεια - Κλίμα: Ποια 
τα οικολογικά ζητήματα στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση στον 
ευρωπαϊκό χώρο;» (Énergie - climat, 
quels enjeux écologiques dans 
l’enseignement supérieur de l’espace 
européen?). Συμμετείχαν συνολικά 
45 προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί 
φοιτητές από 26 χώρες-μέλη της 
Ευρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότητας, 
μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, η 
οποία εκπροσωπήθηκε από τον κ. 

Άγγελο Χαλκιαδάκη, προπτυχιακό 
φοιτητή του Τμήματος Διεθνών 
και Ευρωπαϊκών Σπουδών του 
Πανεπιστημίου Πειραιώς.

Τα κύρια θέματα που συζητήθη-
καν και τέθηκαν υπό επεξεργασία 
από τους συμμετέχοντες ήταν τρία: 
πρώτον, η παρατήρηση της τρέχου-
σας κατάστασης του φυσικού περι-
βάλλοντος, δεύτερον, η ανάλυση 
των οικολογικών και ενεργειακών 
θεμάτων στην τριτοβάθμια εκπαί-
δευση στην Ευρώπη, και τρίτον, η 
ανταλλαγή ιδεών και λύσεων για τη 
σύνταξη μιας διακήρυξης από τους 
συμμετέχοντες.

Οι φοιτητές είχαν την ευκαιρία 
να ενημερωθούν για τρέχοντα 
οικολογικά ζητήματα και να 

ανταλλάξουν απόψεις με ειδικούς, 
μέσα από παρουσιάσεις και ομιλίες. 
Επίσης, συμμετείχαν σε εργαστήρια 
και δραστηριότητες με στόχο την 
εμβάθυνση των γνώσεών τους σε 
αυτά τα θέματα. Μέσω αυτών των 
δράσεων, οδηγήθηκαν στη σύνταξη 
μιας διακήρυξης για την ενεργειακή 
- οικολογική μετάβαση στον Ευρω-
παϊκό Χώρο Ανώτατης Εκπαίδευσης 
και Έρευνας. Το παραγόμενο αυτό 
αποτέλεσμα παρουσιάστηκε σε μια 
επίσημη τελετή, με την παρουσία 
Βουλγάρων βουλευτών από την 
Κοινοβουλευτική Συνέλευση της 
Γαλλοφωνίας και υψηλόβαθμων 
στελεχών της δημόσιας διοίκησης 
από χώρες της Ευρώπης.

Φοιτητής του Τμήματός ΔΕΣ εκπροσωπεί την 
Ελλάδα στο συνέδριο νέων Ευρωπαίων με τίτλο 
“Ενέργεια - Κλίμα: Ποια τα Οικολογικά Ζητήματα στην 
Τριτοβάθμια Εκπαίδευση στον Ευρωπαϊκό Χώρο;”
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